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СПЕЦІАЛЬНІСТЬ ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ  
ТА АДМІНІСТРУВАННЯ 

Освітня програма «Місцеве самоврядування» 

Денна форма навчання 

УДК 352.071:342:553 

ФУНКЦІЇ ТА РОЛЬ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ  
В СИСТЕМІ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

А. М. Гур’янов, магістр спеціальності Публічне управління та 
адміністрування освітня програма «Місцеве самоврядування» 
В. О. Шаповалов, к. е. н., доцент – науковий керівник 

Анотація. З’ясовуються поняття та особливості функцій ор-

ганів місцевого самоврядування, проводиться їх класифікація за 

різними критеріями, характеризуються окремі види цих функцій 

Ключові слова: місцеве самоврядування, функція, влада, 

публічне управління 

Abstract. Are defined concept and features of functions of local 

governments, their classification by different criteria, характеризу-

ються separate kinds of these functions is spent. 

Key words: local self-government, function, power, public 

administration. 

Постановка проблеми. Система місцевого самоврядування в 

є основним інструментом держави, який покликаний забезпе-

чити поєднання національних інтересів та інтересів кожної ок-

ремої території. Таким чином, розвиток і ефективна організація 

системи місцевого самоврядування є невід’ємною частиною 

функціонування держави, що дозволяє останній зосередитися на 

вирішенні національних проблем, та допомагає оптимізувати 

всю систему державного управління. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Значний внесок у 

дослідження актуальних питань організаційного забезпечення 

діяльності органів публічного управління зробили вітчизняні 

вчені Д. Бакуменко, О. Бобровська, С. Вдовенко, В. Григор’єв, 

І. Грицяк, А. Коваленко, В. Кравченко, В. Куйбіда, Ю. Куц, 
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Ю. Наврузов, І. Мамонов, В. Погорілко, О. Руденко, Ю. Шаров 

та ін. 

Формулювання мети. Метою даного дослідження є іденти-

фікація ролі та функцій місцевого самоврядування в системі 

публічного управління в умовах децентралізації владних повно-

важень в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Місцеві органи 

влади переважно займаються вирішенням місцевих питань та 

створенням умов для забезпечення побутових потреб населення. 

Втім очевидно, що для ефективного здійснення своїх функцій і 

повноважень місцевих органів влади повинні мати достатню 

економічну і фінансову базу. 

Функції місцевого самоврядування є досить різноманітними 

та різняться за сферами свого застосування. Першочергово комп-

лекс функцій місцевого самоврядування поділяються за об’єкт-

ним спрямуванням діяльності територіальних органів місцевого 

самоврядування. Так, за даною ознакою функції місцевого са-

моврядування поділяються на: політичні, економічні, соціальні, 

культурні та інші функції місцевого самоврядування [2]. 

Політичні функції місцевого самоврядування прямо пов’язані 

із реалізацією принципу прямої демократії членів територіаль-

ної громади. Відповідно ці функції виявляються в забезпеченні 

реалізації громадянами конституційного права брати участь в 

управлінні державними та громадськими справами. Що також 

підкріплюється правом громадян формувати органи місцевого 

самоврядування. Ці політичні інститути не є агентами держави і 

не пов’язані політичними завданнями. Тому до територіальних 

громад віднесені лише ті функції, які держава може виділити без 

загрози для власної політичної єдності. Наділення місцевого 

самоврядування конституційними повноваженнями забезпечує 

механізм широкої участі територіальних громад у прийняті рі-

шень [1]. Зокрема, політичні функції місцевого самоврядування 

передбачають: забезпечення проведення місцевих референдумів 

та реалізацію їх результатів; забезпечення проведення місцевих 

виборів та інших форм безпосередньої демократії на місцях; 

об’єднання в асоціації місцевого самоврядування тощо. 
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Економічні функції місцевого самоврядування спрямовані на 

створення сектора муніципальної економіки. Перш за все вони 

реалізуються під час вирішення питань місцевого значення, що 

стосуються: затвердження та виконання програми соціально-

економічного розвитку міста; утворення, управління діяльністю 

та ліквідацією підприємств комунальної форми власності; роз-

робки, затвердження та виконання місцевого бюджету 

Соціальні функції є переважною компетенцією місцевого са-

моврядування у системі державної влади. Створення умов для 

життєдіяльності територіальної громади та її соціальний розви-

ток за рахунок власних коштів, самостійно визначених цілей, 

зазвичай, є основою місцевого самоврядування та забезпечує 

формування відповідного конкретного переліку питань місцево-

го значення. Соціальні функції виявляються у вирішенні питань 

встановлених програмою соціально-економічного розвитку міста, 

а саме: здійснення управління закладами охорони здоров’я, ос-

віти та культури, що перебувають у комунальній власності; 

надання допомоги соціально незахищеним верствам населення; 

забезпечення у межах своїх повноважень фінансування системи 

освіти та охорони здоров’я міста. 

Наступним напрямом діяльності місцевого самоврядування є 

виконання ним культурних функцій, реалізація яких передбачає: 

затвердження програм культурного розвитку відповідних об-

ластей, районів і населених пунктів та контроль за їх вико-

нанням; управління закладами освіти і культури, які належать 

територіальним громадам: заснування місцевих засобів масової 

інформації відповідних місцевих рад; визначення пам’яток іс-

торії чи культури, що мають відповідну історичну, культурну 

або наукову цінність; вирішення питань про робочу мову ради 

відповідно до законодавства про мови; відродження осередків 

традиційної народної творчості та ін. [3]. 

Функція місцевого самоврядування щодо захисту навко-

лишнього середовища полягає в створенні місцевих програм та 

участі у підготовці загальнодержавних та регіональних програм 

охорони довкілля. У відповідності до завдань охорони навко-
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лишнього середовища органи місцевого самоврядування міста 

здійснюють функції екологічного захисту. Так місцеві представ-

ницькі органи забезпечують здійснення заходів з охорони та 

ефективного використання водних ресурсів, здійснюють заходи 

із забезпечення чистоти атмосферного повітря; здійснюють 

нагляд за використанням земельних ділянок та надр на терито-

рії  міста; забезпечують охорону та благоустрій зелених зон 

міста; тощо. 

На нашу думку, функцій органів місцевого самоврядування 

необхідно об’єднати у такі групи: загальні, спеціальні та забез-
печувальні (допоміжні). Оскільки діяльність органів місцевого 

самоврядування охоплює широке коло питань місцевого значен-
ня, які до того ж, є об’єктом їх діяльності, але не отримали на-

лежного законодавчого закріплення, що ускладнює розмежу-
вання таких категорій як «питання місцевого значення» та «пи-

тання загальнодержавного значення», то дослідити весь комп-

лекс їх функцій неможливо. Тому ми приведемо перелік за-
гальних (основних) функцій органів місцевого самоврядування, 

які найбільш повно відображають основні напрямки їх діяль-
ності та ту роль (призначення) яке вони виконують у су-

спільстві. 
Спеціальні функції, органів місцевого самоврядування зале-

жать від правового статусу та специфіки діяльності їх окремих 
видів. Так, мабуть ніхто не буде заперечувати того, що окре-

мими (спеціальними) функціями щодо вирішення питань місце-
вого значення наділені такі суб’єкти місцевого самоврядування 

як: територіальна громада; сільська, селищна, міська рада; сіль-
ський, селищний, міський голова; виконавчі органи сільської, 

селищної, міської ради; районні та обласні ради, що представ-
ляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст; 

органи самоорганізації населення. Наприклад, призначенням 
функцій представницького органу місцевого самоврядування є 

вираження волі територіальної громади, надання їй загально-

обов’язкового характеру, здійснення від його імені владу. 

Функції забезпечення, виконують кадрові апарати, господар-

чі підрозділи, органи та підрозділи матеріально-фінансового 
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забезпечення тощо. Забезпечувальні функції спрямовані на за-

безпечення реалізації (здійснення) основних функцій, які по-

кладені на органи місцевого самоврядування. Забезпечувальні 

функції мають внутрішньо-організаційний характер. Однак, з 

одного боку, не заперечуючи їх важливість, з другого – відмі-

тимо їх більш теоретичне ніж практичне значення. Теж саме 

стосується і спеціальних функцій органів місцевого самовря-

дування. 

Висновки. Місцева влада мусить максимально задовольняти 

потреби населення і підприємств відповідної території в послу-

гах, що їх вона повинна надавати у відповідності до своїх 

функцій. Досвід вказує, що жодна система не може здійснювати 

свою діяльність чи розвиватися, якщо в неї не має чіткого плану 

своєї діяльності. А отже і органи місцевого самоврядування у 

своїй діяльності повинні керуватися відповідними планами ро-

біт або послуг. При цьому не можна надавати послуги, не 

з’ясувавши потреби в них та відповідно не оцінивши своїх мож-

ливостей – фінансового потенціалу. Інакше місцеве самовря-

дування перестає бути ефективним інструментом розвитку те-

риторій, задоволення потреб та інтересів її територіальної гро-

мади, а тому губиться зміст місцевого самоврядування. 
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